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Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem öffentlichen Teil der Sitzung des 
Gemeinderates vom 05.03.2024 gemäß § 32 Abs. 5 GeschO. 
 

SITZUNG DES GEMEINDERATES05.03.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen, Blumenstraße 25 

 
 

Anwesend: Vorsitz 

Nagel, Ludwig, 1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Axtmann, Franz,   
Brandmähl-Estor, Gerd,   
Bräutigam, Lutz, Dr.,   
Daniel, Ute,   
Dubois, Ulrike, 3. Bgmín  
Emrich, Jutta,   
Heilmann, Alexander,   
Köhler, Sebastian,   
Korzer, Manfred,   
Marr, Dominik,   
Rosiwal-Meißner, Monika,   
Wagner, Gerhard, 2. Bgm.  
Wölfel, Marcus,   
Wulff, Tanja,   

Schriftführer/in 

Friedrich, Michael,   

von der Verwaltung 

Szarek, Sarah,   
 

Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 

Bischoff, Max,  Abwesend 
Kerschbaum, Gerhard,  Abwesend 
Motz, Iris,  Abwesend 
Müller, Hansjürgen,  Abwesend 
Reck, Karlheinz,  Abwesend 
Schneider, Benedikt,  Abwesend 
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Eröffnung der Sitzung: 
 
Der Vorsitzende 1. Bgm. Nagel begrüßt die Ratsmitglieder, die Zuhörerschaft, sowie die der 
Verwaltung und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 
52 der Bayerischen Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht worden sind. Gegen 
die vorliegende Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit nach Art. 47 Abs. 2/3 GO der Gemeinderat beschluss-
fähig ist. 
 
Im Anschluss daran gab der Vorsitzende im Rahmen der „Bürgerfragestunde“ anwesenden 
Bürgern die Gelegenheit, sich zu allgemein interessierenden Themen zu äußern bzw. Fra-
gen zu stellen. Hiervon wurde jedoch kein Gebrauch gemacht. 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 06.02.2024 wurde ohne 
weitere Einwände genehmigt. 

 
Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 2 Informationen 

 
Sachverhalt: 
1. Bgm. Nagel unterrichtete die Anwesenden über folgende Termine: 

20.03.2024 Informationsabend über das Gebäudeenergiegesetz mit Do-
zenten 
im FORUM (ab 18:30 Uhr) 

08.04.2024 Sitzung des Wasserzweckverbandes 
20.04.2024 Einweihung des neugestalteten Bahnhofareals (ab 14:00 Uhr) 
17.05.2024 Informationsabend anlässlich der EU-Wahl für unsere Erstwäh-

ler  
sowie Interessierte (18:30 Uhr bis ca. 20:00 Uhr) 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 3 Sachbericht der Musikschule 

 
Sachverhalt: 
Die Musikschulleitung Frau Szarek trägt zu Beginn der Sitzung einen Sachbericht der Musik-
schule Hemhofen vor. Dieser umfasst u. a. folgende Punkte: 
 

• Arbeitstagungen in 2023 

• Bildungs- und kulturpolitische Aspekte (Kooperationen) 

• Veranstaltungen und Projekte mit überörtlicher Bedeutung (Kooperationen) 

• Auszeichnungen 

• Neue Unterrichtsräume – neues Gebäude 

• Finanzierung 
 

Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Musikschule wird zur Kenntnis genommen. 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 4 künftige Nutzung (weitere Vorgehensweise) der gemeindlichen Liegen-

schaft ehem. Musikschule 
 

Sachverhalt: 
Der Gemeinderat hat sich bereits in seiner Sitzung vom 26.09.23 mit der weiteren Vorge-
hensweise (mögliche künftige Nutzung) der gmdl. Liegenschaft ehem. Musikschule befasst. 
 
Mittlerweile liegt das Gutachten des Sachverständigen in Bezug auf den Brandschutz 
(Brandschutzbetrachtung) vor. Dieses ist der Anlage beigefügt. 
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Demnach könnten die Räumlichkeiten – unter Betrachtung des Brandschutzes – wie folgt 
genutzt werden: 
 
Untergeschoss: 

• weitere Nutzung durch den Familientreff Hemhofen e. V. 
 
Erdgeschoss: 

• möglicher neuer Träger zur Betreibung einer zweigruppigen KiTa 
(Abklärung durch die Fachaufsicht des Landratsamtes, Beauftragung Planungsbüro 
inkl. Antrag auf Förderung bei der Regierung, Findung eines geeigneten Trägers) 

 
Obergeschoss: 

• Nutzung durch Vereine (Kirche, Musica a corda, Waldeslust, Musikverein Zeckern, 
usw.) 

• evtl. Einrichtung einer kleinen Wohnung für Obdachlose bzw. sozialschwache Bür-
ger*innen 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt eine weitere Nutzung der ehemaligen Musikschule herbeizu-

führen. 
3. Die Verwaltung wird deshalb beauftragt, weitere Schritte mit den Fachbehörden (Land-

ratsamt und Regierung) hinsichtlich der weiteren Nutzung einzuleiten. 
4. Bei positiver Rückmeldung wird die Verwaltung des Weiteren beauftragt, eine Machbar-

keitsstudie des Areals in Auftrag zu geben und auch eine Förderfähigkeit abzufragen. 
 
Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 5 Anpassung der Richtlinie der Gemeinde Hemhofen zur Förderung der örtli-

chen Vereine, Gruppen, Organisationen 
 

Sachverhalt: 
Aufgrund des Erhalts der Spende durch den Altenkreis Zeckern wurde der Gemeindeverwal-
tung die Auflösung des Vereins bekannt.  
Die Liquidation des Vereines, die in der außerordentlichen Mitgliederversammlung am 
16.10.2023 entschieden wurde, wurde Ende Januar 2024 durchgeführt. 
 
Des Weiteren wurde die Gemeindeverwaltung durch Mitteilung vom 09.02.2024 informiert, 
dass der Ökumenische Frauentreff Hemhofen zum 30.09.2023 aufgelöst wurde. 
 
Die Verwaltung empfiehlt daher die oben genannten Anpassungen in der Richtlinie der Ge-
meinde Hemhofen zur Förderung der örtlichen Vereine, Gruppen und Organisationen vorzu-
nehmen. 
 
Zudem wird empfohlen, die Förderung über 400,00 Euro für den Altenkreis Zeckern und die 
Förderung über 200,00 Euro für den ökumenischen Frauentreff Hemhofen für das Haushalts-
jahr 2024 nicht mehr zu gewähren. 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die im Sachverhalt genannten Anpassungen in der Ver-

einsförderungsrichtlinie vorzunehmen. 
3. Der Gemeinderat beschließt, dass der Altenkreis Zeckern, sowie der ökumenische Frau-

entreff Hemhofen ab dem Haushaltsjahr 2024 keine Förderung mehr erhält. 
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Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 6 Umgestaltung Bahnhofsareal zum Multifunktionsplatz - Anmeldung von 

weiteren Mehrkosten 
 

Sachverhalt: 
Das Ingenieurbüro Hofmann aus Hallstadt hat für das Gewerk Malerarbeiten weitere Nach-
träge der Fa. Hofmann aus Burgebrach vorgelegt. Hierzu wird Folgendes ausgeführt: 
 
Nachtrag 2: „Bei den genannten Nachträgen handelt es sich um Streicharbeiten des bereits 
montierten Geländers im Süden des Bahnhofsgebäudes und die Holzverkleidung des Gerä-
teraumes östlich des Bahnhofsgebäudes.“ Die geprüfte Angebotssumme beläuft sich hierbei 
auf eine Gesamtsumme in Höhe von brutto 3.323,08 €. 
 
 
Das Ingenieurbüro Hofmann aus Hallstadt hat für das Gewerk Metallbau weitere Nachträge 
der Fa. Dorsch aus Adelsdorf vorgelegt. Hierzu wird Folgendes ausgeführt: 
 
Nachtrag 4 bis 8: „Bei den genannten Nachträgen handelt es sich zum einen um den Einbau 
eines Riffelbleches als Rampe für den behindertengerechten Zugang an der Rückseite des 
Gebäudes, sowie ein dazugehöriges Stahlgeländer als Absturzsicherung einschl. Pulverbe-
schichtung. Und zum anderen Stahlstützen an der neuen Pergola des Jugendzentrums 
(Freisitz)“ Die geprüfte Angebotssumme beläuft sich hierbei auf eine Gesamtsumme in Höhe 
von brutto 31.949,12 €. 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Vom Nachtrag der Fa. Hofmann aus Burgebrach für das Gewerk Malerarbeiten wird 

Kenntnis genommen. 
3. Von den Nachträgen der Fa. Dorsch aus Adelsdorf für das Gewerk Stahlbauarbeiten 

wird ebenfalls Kenntnis genommen. 
 
Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 7 Namensfindung/-gebung für den "Multifunktionsraum" in der Grundschule 

Hemhofen 
 

Sachverhalt: 
Der Gemeinderat hat sich in seiner Sitzung vom 16.01.2024 mit dem Antrag des Vereins 
Spielraum Kultur Hemhofen Röttenbach e. V. auf Namensgebung für den „Multifunktions-
raum“ befasst und beschlossen, einen Aufruf an die Bevölkerung bzgl. möglicher Namens-
vorschläge zu starten. 
 
Die Bekanntgabe hierzu erfolgte in den Mitteilungsblättern vom 26.01. und 09.02.2024 sowie 
auf unserer gemeindlichen Homepage. 
 
Folgende Namensvorschläge sind nun seitens der Bevölkerung eingegangen: 
 

• FORUM Hemhofen 

• Koboldraum 

• Kulturtreff 

• Hemhofener Bürgerstube 

• Kultur- und Bürgertreff 
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• Generationentreff 

• Medienraum 

• Veranstaltungsraum 

• NELIO (Natur, Engagement, Liebe, Information, Organisation) 

• „Mittelpunkt“ 

• Kugel (KUltur – GEsellschaft – Leben) 

• Erlebnisraum 

• Multi-Kulti-(Raum) 
 

Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt nach eingehender Beratung und anschließender Abstim-

mung den neugeschaffenen Multifunktionsraum in der Schule nunmehr FORUM zu nen-
nen. 

 
Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung von Spenden 

 
Sachverhalt: 
Aufgrund der bekannten Handlungsempfehlung des Bayerischen Staatsministeriums des 
Inneren als auch dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz und der kommunalen Spit-
zenverbänden in Bayern sind nachfolgende Spenden seitens des Gemeinderats anzuneh-
men: 
 
Die Gemeinde Hemhofen hat am 26.Januar 2024 eine Geldspende des Altenkreises Zeckern 
in Höhe von 454,40 Euro erhalten. Diese Geldspende erhielt die Gemeinde Hemhofen in 
Verbindung mit der Vereinsauflösung als Unterstützung die Jugendpflege „Die Insel“. 
 
Nachdem keine erwähnten Verdachtsgründe vorliegen, empfiehlt die Verwaltung die An-
nahme der Geldspende in Höhe von 454,40 Euro. 
 
Der Rat bedankt sich ausdrücklich im Namen der Bürgerinnen und Bürger und insbesondere 
im Namen der Verwaltung für diese Spenden. 

 
Beschlussvorschlag: 

1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat bedankt sich und beschließt, die Geldspende vom Altenkreis Ze-

ckern in Höhe von 454,40 Euro anzunehmen. Die Spendenannahme wird im Haus-
halt 2024 auf der Haushaltsstelle 0.4600.1771 verbucht. 

 
Beschluss: Ja 15  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 

 
zu 9 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Sachverhalt: 
1. Bürgermeister Nagel gibt folgendes zu der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
bekannt: 

• In der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 06.02.2024 ging es unter ande-
rem um die Auftragsvergabe für die Durchführung eines wasserrechtlichen Verfahrens für 
das Einleiten von Niederschlagswasser aus dem Kindergarten und dem neuen Rathaus 
in den Eulenbach. Hier hat der Gemeinderat den Auftrag an das IB Miller aus Nürnberg 
zu einem Pauschalhonorar von brutto 7.746,90 Euro vergeben. 
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• Zudem wurde auch die Auftragsvergabe für Bauleistungen für die Fracht und Entsorgung 
von belastetem Aushub des ehemaligen Bahnhofsgeländes beschlossen. Der Auftrag 
hierfür wurde an die Fa. Schickert GmbH aus Dechsendorf zu einem Angebotspreis von 
brutto 49.843,15 Euro vergeben. 

• Ferner wurde auch beschlossen, dass der Auftragsvergabe für Honorarleistungen zur 
Freiflächengestaltung des Areals Schule/Kindergarten/neues Rathaus an den Land-
schaftsarchitekten Ellinger aus Cadolzburg zu einem Angebotspreis von vorläufig 
181.755,58 Euro (brutto) zugestimmt wurde. Es erfolgt eine stufenweise Beauftragung. 
Die Regierung hat zwischenzeitlich bereits eine vorzeitige Baufreigabe mit Förderzusage 
erteilt. 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 10 Anfragen von Gemeinderatsmitgliedern an den 1. Bgm. Nagel oder die Ver-

waltung 
 

- keine 
 
  
 

 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
… 
 
 
 
Ludwig Nagel  Michael Friedrich 
1. Bürgermeister  Techn. Angestellter 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Text
	SMC_BM_SNFUNK
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Tagesordnung
	FAuswirkung
	Anlage
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_Text3

